

浅谈多媒体教学存在的问题与对策

★ 王莹 (江西中医学院 南昌 330006)
★ 易安雯 (南昌工程学院 南昌 330099)
★ 陈阳 (南昌大学第二附属医院 南昌 330006)

关键词: 多媒体教学; 课件; 问题; 对策

中图分类号: G 643 文献标识码: A

现阶段的多媒体教学还处在一个相当初级的水平, 存在着诸多亟待改进之处, 需要切实加以解决。

1 存在的问题

1.1 硬件设备与教学环境尚不成熟 在教学中引入多媒体技术之后, 教学模式发生了根本的变化, 对硬件条件的要求大大提高。但由于目前经济发展水平的限制, 绝大多数教研室每年所获得的教学经费远远不能满足上述需要, 因此很多设备也不可能一步到位。再者, 虽然我校多媒体设备发展突飞猛进, 但也由于运行负荷较大等原因, 导致一些教室的多媒体设备老化, 投影清晰度不高, 使得课件显示效果较差。同时, 因采用投影屏显示, 就需要教室采用较厚的窗帘来避光, 增强显示的清晰度, 但一旦教室的光线特别昏暗时, 学生就容易困倦, 再加上多媒体教学方式的信息量较大, 使得学生应接不暇, 容易产生厌烦心理, 所以上课时会发现有睡觉的学生; 音响设备欠佳, 话筒声音刺耳且时断时续; 上课时计算机常死机; 计算机维护不及时, 电脑病毒肆虐, 使得教师准备好的课件无法正常演示; 大教室后排看不见, 回答问题听不到等。这些硬件方面的问题, 急需学校进一步改进和更新。

1.2 教师的课件制作水平亟待提高且教师之间缺乏交流 目前大多数教师制作的课件呈现出具有个人的随意性、不规范, 没有统一要求的标准等特点。有的课件只是教材的搬家, 把投影屏当成电子黑板; 有的只是以前的幻灯资料在计算上的简单翻版; 有的制作不够精细, 画面单调, 功能单一; 有的课件的超文本功能、交互功能、网络功能的优势得不到体现等。另外, 在许多教研室存在这样一种现象, 即某个课程的教学课件水平主要取决于承担该课程教学任务教师的课件制作水平, 同一教研室内以及不同教研室之间各教师单枪匹马、各自为政, 缺乏必要的分工合作及交流探讨。

1.3 现阶段多媒体技术在教学中的应用走进了一些误区 第一, 太过注重设计, 忽略了学习内容; 舍弃教材, 一味地追求课外的新素材。有的教师为了使课件更呈生动性、形象性, 更能吸引学生的注意力, 就在课件的制作上耗费大量的

时间和精力去搜集有趣的素材, 这样制作出来的课件很可能就会是美图和动画的堆砌。学生很可能就会被那些表面的花哨所吸引, 而忽视了真正的学习内容。

第二, 课堂教学节奏过快、信息量过大。有人认为, 多媒体课的信息量就是要大, 唯有这样才能体现多媒体的优势。然而学生的感受又如何呢? 教师在教学过程中, 围着键盘和鼠标转, 俨然成了“电影放映员”, 教学活动成了学生“看电影”, 那么知识的魅力何在? 教师的作用何在?

2 对策

下面笔者就以上提出的一些不足谈谈相应的对策。(1)学校能够引进一些较为先进的多媒体教学设备, 以便提高教学质量。(2)加大对教师多媒体运用的培训力度并加强彼此间的合作。(3)合理灵活地使用多媒体。

多媒体教学不是单纯的传统面授, 也不是单一的计算机教学, 而是两种教学方式的融合与创新。合理使用多媒体即用多媒体的手段把教学内容小的变大、静的变动、抽象的变具体、复杂的变简单, 在课堂上以生动鲜明多变化达到刺激学生感官的目的, 又不至于动画过多过滥分散了学生的注意力, 多媒体是能够替代传统的教具来进行教学的, 但是, 它只是教学的一种手段, 而不是唯一的手段。传统教学的某些优点, 多媒体教学在现有的条件下还是很难实现的。所以, 应该把多媒体教学和传统教学结合起来, 相辅相成、优势互补, 更好地来实现教学。灵活使用多媒体旨在把网络的功能最大化, 加强校园网络的建设, 在校园网上开设 BBS、网络答疑、课件园地等板块便于教师、学生间的交流; 同时实现资源共享、课件下载中心等, 另外, 教师还可以到网络资源库中检索、下载、共享教学资源, 完善自己的多媒体课件, 也可把自己制作的好的课件在网上开放, 供学生自主学习。

综上所述, 多媒体教学的应用改变了我们传统教学, 带来了新的教学方式和教学效率。但是, 作为一种新兴事物, 它还有很多不完善的地方。我们应该在教学过程中不断发现它的不足之处, 并且加以改进。让多媒体教学在提高教学质量和效果方面发挥更大的作用。

(收稿日期: 2006-08-01)